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VERBALE n.28

SEDUTA DEL 29 MAGGIO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  29 (ventinove)  del  mese  di  maggio,  alle  ore  9:00,  la

Commissione  consiliare  5,  in  congiunta  con  le  Commissioni  consiliari  2  e  6,  è  convocata  in

presenza presso il Salone dei Duecento in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 23

del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente, con il seguente ordine del giorno:

� Comunicazioni del Presidente;

� Percorso Firenze 2026: verso un nuovo rapporto con l’Arno. Approfondimento sugli 

strumenti di regolazione e gestione relative ai fiumi all’interno dell’ambiente urbano, con 

focus sui contratti di fiume, gli attori istituzionali coinvolti, le azioni che ne conseguono. 

Saranno audite la Prof.ssa Valeria Lingua (Professoressa ordinaria di Urbanistica presso il  

Dipartimento di Architettura dell’Università degli Studi di Firenze) e la Dott.ssa Elisa 

Caruso (Ricercatrice in Urbanistica presso il  Dipartimento di Architettura dell’Università 

degli Studi di Firenze);

� Approvazione verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta sono presenti Nicola Carpentiero e Debora Novelli.

Per la Commissione 6, alle ore 9:00 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani,

Edoardo Amato, Cristiano Balli, Patrizia Bonanni, Marco Burgassi, Stefania Collesei, Alessandro

Draghi, Alessandra Innocenti, Renzo Pampaloni.

Per  la  Commissione 2,  alle  ore  9:00 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Enrico  Ricci,

Giovanni Gandolfo, Marco Burgassi, Matteo Chelli, Andrea Ciulli, Enrico Conti, Valerio Fabiani,

Francesco Grazzini, Alessandra Innocenti, Massimo Sabatini, Marco Semplici.

Per la Commissione 5, alle ore 9:00 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Marco Burgassi,

Beatrice  Barbieri,  Patrizia  Bonanni,  Andrea  Ciulli,  Giovanni  Gandolfo,  Alessandra  Innocenti,

Enrico Ricci, Massimo Sabatini, Angela Sirello.

Sono altresì presenti  la Prof.ssa Valeria Lingua (Professoressa ordinaria di  Urbanistica presso il

Dipartimento  di  Architettura  dell’Università  degli  Studi  di  Firenze)  e  la  Dott.ssa  Elisa  Caruso

(Ricercatrice in Urbanistica presso il  Dipartimento di Architettura dell’Università degli Studi di

Firenze)
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I Presidenti Graziani, Ricci e Burgassi, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la

seduta alle ore 9:26.

Alle ore 9:26 entra la Consigliera Cecilia Del Re.

I  Presidenti  Graziani, Ricci  e  Burgassi,  compiuti  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere,  ai

consiglieri e alle ospiti presenti, introducono la seduta illustrando l’ordine del giorno.

Alle ore 9:33 entra il Consigliere Massimo Fratini.

 

Terminata l’illustrazione dell’ordine del giorno, i Presidenti danno la parola alla Prof.ssa Lingua.

Alle ore 9:40 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.

La Prof.ssa Lingua svolge una relazione sugli strumenti di regolazione e gestione relative ai fiumi

all’interno dell’ambiente urbano.

Alle ore 10:04 esce il Consigliere Enrico Conti.

Alle ore 10:05 entra la Consigliera Michela Monaco.

Alle ore 10:15 esce la Consigliera Alessandra Innocenti.

Alle ore 10:18 esce il Consigliere Valerio Fabiani.

Alle ore 10:18 esce il Consigliere Francesco Grazzini.

Alle ore 10:20 esce il Consigliere Alessandro Draghi.

La Prof.ssa Lingua si sofferma, in particolare, sui seguenti argomenti:

- governance cooperativa;

- regional design;

- scenari strategici per progettare l’area vasta;

- obiettivo del contratto di fiume;

- contratti di fiume stipulati in ambito della Regione Toscana;

- oggetto e soggetti del contratto di fiume;

- progetto partecipativo OSIAMO;

- azioni e progetti nei contesti locali;

- accordi di programma;

- Parco fluviale dell’Elsa;

- prospettive in ordine al contratto del fiume Arno;

- PIT;

- zone di pericolosità idraulica;

- piano strategico 2030 in ambito metropolitano;

- riqualificazione dei contesti fluviali;

- piano territoriale metropolitano;

- l’Arno nel piano strutturale e nel piano operativo del Comune di Firenze;

- vision in merito a un nuovo rapporto della città di Firenze con il fiume Arno;

- Piano del Verde e degli Spazi Aperti;

- rifugi climatici;

- modalità di attivazione di un contratto di fiume.

Terminato l’intervento della Prof.ssa Lingua, prende la parola il Presidente del Consiglio comunale
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Cosimo Guccione, che, dopo i saluti istituzionali, illustra il percorso relativo a “Firenze 2026: verso

un  nuovo  rapporto  con  l’Arno”,  assegnato  dallo  stesso  Presidente  Guccione  alle  Commissioni

consiliari 2, 5 e 6.

Terminato  l’intervento  del  Presidente  Guccione, si  apre  una  discussione  tra  le  consigliere  e  i

consiglieri sui contratti di fiume e il nuovo rapporto tra la città di Firenze e il fiume Arno.

Nel corso della discussione intervengono  le consigliere e  i  consiglieri:  Balli,  Pampaloni, Del Re,

Fratini, Graziani.

La  Prof.ssa  Lingua  dà  risposta  alle  questioni  e  agli  interrogativi  posti  di  volta  in  volta  dalle

consigliere e dai consiglieri anche per quanto riguarda le questioni tecnico-giuridiche.

Al termine degli interventi, i Presidenti danno la parola alla Prof.ssa Lingua per le considerazioni

conclusive.

Al termine delle considerazioni finali della Prof.ssa Lingua, i Presidenti Graziani, Ricci e Burgassi,

constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, dichiarano la conclusione dei lavori in

seduta congiunta.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 10:41.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Giovanni Graziani

Vicepresidente Cecilia Del Re

Componente Edoardo Amato

Componente Cristiano Balli

Componente Patrizia Bonanni

Componente Marco Burgassi

Componente Stefania Collesei

Componente Alessandro Draghi

Componente Alessandra Innocenti

Componente Michela Monaco

Componente Dmitrij Palagi

Componente Renzo Pampaloni

Per la Commissione 2, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Enrico Ricci

Vicepresidente Giovanni Gandolfo

Componente Marco Burgassi

Componente Matteo Chelli

Componente Andrea Ciulli

Componente Enrico Conti

Componente Cecilia Del Re
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Componente Valerio Fabiani

Componente Massimo Fratini

Componente Francesco Grazzini

Componente Alessandra Innocenti

Componente Massimo Sabatini

Componente Marco Semplici

Per la Commissione 5, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Marco Burgassi

Componente Beatrice Barbieri

Componente Patrizia Bonanni

Componente Andrea Ciulli

Componente Giovanni Gandolfo

Componente Alessandra Innocenti

Componente Michela Monaco

Componente Enrico Ricci

Componente Massimo Sabatini

Componente Angela Sirello

                                                                                                                                                                

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 18.6.2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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